
Véri Dániel

Mûvészet és emlékezet 
A magyar holokauszt hetvenedik évfordulója

A következő tanulmány a magyar holokauszt hetvenedik év-
fordulóján megvalósult művészeti kiállítások, emlékművek és 
projektek összehasonlító, kritikai elemzését nyújtja. Tekintettel 
arra, hogy csak a fontosabbnak ítélt csomópontok jelzésére 
nyílik tér, valamint megkönnyítendő a jövőbeli kutatásokat, a 
tanulmányt részletes, teljességre törekvő adattár kíséri. 

A magyar holokauszt legutóbbi, kerek évfordulójához vi-
szonyítva a 2014-es év a kiállítások, emlékművek, konferenciák 
és publikációk száma tekintetében ugrásszerű emelkedést mu-
tat.1 Ez a változás több tényezőnek tulajdonítható. 2004 elsősor-
ban az intézményalapítás éve volt, ekkor nyílt meg – marginá - 
lis földrajzi elhelyezkedése miatt vitáktól övezve – a Páva utcai 
Holokauszt Emlékközpont, amelynek létrejötte és állandó ki-
állítása fontos lépés volt a holokauszt-emlékezet intézménye-
sülésének irányában.2 Az újabb évforduló kapcsán a „Civil Alap” 
néven kiírt, nagy összegű pályázati forrásnak köszönhetően 
alig volt az országban olyan múzeum és kiállítóhely, amely ne 
rendezett volna a holokauszthoz kapcsolódó kiállítást.3 A pályázattól függetlenül is, vagy éppen  
annak ellenében – a kormányzat emlékezetpolitikája elleni tiltakozás jegyében jó néhány nyer-
tes lemondott a támogatásról – számos további program valósult meg.4 

Kiállítások

Annak ellenére, hogy országos szinten elsősorban a megemlékezések domináltak, a kiállítások  
esetében pedig a történelmi-ismeretterjesztő jelleg, sok művészeti kiállítás is megvalósult:  
a csatolt adattárban közel félszáz ilyen tárlat szerepel. Az országos sajtóban ezek közül érzé-

  1  Annak ellenére is így van ez, hogy nehéz megbízható számszerű összehasonlítást megkísérelni a bázist jelentő évet  
összegző, az itt közölthöz hasonló adattár hiányában.

  2  2014-ben az eredeti tervek szerint egy újabb, periférikus elhelyezkedésű, bizonytalan indokoltságú, szakmailag vitatott 
intézmény, a Sorsok Háza nyílt volna meg a Józsefvárosi pályaudvar területén. A kritikák hatására a projekt csúszik, az 
intézmény átadási időpontja a kézirat lezárásakor bizonytalan.

  3  A támogatott pályázatok listája, valamint a támogatást visszautasító pályázók jegyzéke elérhető az emlékév hivatalos 
oldalán: www.holokausztemlekev2014.kormany.hu (letöltve 2015. április 27.).

  4  Lásd az adattárban a projekteknél: Memento 70.
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kelhető jelenléttel csak kevés rendelkezett, a szaksajtóban is csak kisebb részük szerepelt súly - 
lyal. A sok, párhuzamos program keltette „zajban” az egyes kiállítások híre gyakran elsikkadt.

Az intézmények tekintetében elmondható, hogy szinte minden nagyobb múzeumban 
nyílt holokauszttal kapcsolatos – leggyakrabban történelmi vagy a szakmúzeumok profiljá-
hoz illő – tárlat. A kiállítóhelyhez közel álló téma miatt nem meglepő, hogy mind a Holokauszt  
Emlékközpontban, mind a Magyar Zsidó Múzeumban és a vele időközben összevont Levél-
tárban több, szám szerint 3-3 művészeti kiállítás is létrejött. Belföldön múzeumokban, nonpro - 
fit és for-profit galériákban, közösségi házakban, kulturális intézetekben, egyházi fenntartású 
kiállítóhelyeken, valamint köztéren valósultak meg tárlatok. Külföldön a Balassi Intézet hálóza-
tához tartozó intézmények egy része rendezett az emlékévvel összefüggésben művészeti kiál-
lításokat: korábbi projektek bemutatására (Brüsszel, Párizs, Tallinn) és kizárólag külföldön meg - 
valósuló tárlatokra (Párizs, Róma) egyaránt sor került. Országon belül és kívül is volt példa  
néhány – kettő, vagy annál több helyszínen megvalósított – utazó kiállításra. Nagy intézmé nye-
ket megszégyenítő következetessége és sokszínű kiállítási kínálata miatt ki kell emelni a 2B Ga - 
lériát, amely 2014 során és 2015 elején összesen nem kevesebb, mint 7 (!), holokauszttal ösz- 
szefüggő kiállítást rendezett. Böröcz Lászlót, a 2B vezetőjét dicséri a Nemzedékek és amnézia  
emlékezet című projekt is, amelynek keretében előadás-sorozatra, konferenciára és kortárs mű-
vészeti kiállításra is sor került a Bálint Házban.

Áldozatok, túlélők, tanúságtétel

A kiállítások a művek és művészek tekintetében több, kronologikus csoportra oszthatók: holo-
kauszt előtti, alatti, és közvetlenül azutáni, 1948–1989 közötti, valamint kortárs és új műveket 
bemutatókra. A holokausztot megelőző időszak egyrészt a magyar zsidó képzőművészek mun-
kássága okán merült fel (Kecskemét), másrészt az oda vezető út vizsgálata miatt (Antiszemita  
képeslapok, 2B). A holokauszt előtti korszakot mutatták be az áldozati narratívára épülő, em-
lékkiállítás jellegű tárlatok is (Biró József, Geréb Klára, Károly Ernő, Kellermann Emil, Király Lajos, 
Örkényi Strasser István, Roder Judit, Schnitzler János). Itt a művészek között az egyedüli össze-
függést az jelentette, hogy zsidó származásuk miatt gyilkolták meg őket. Ezeket a kiállításokat 
elsősorban nem művészettörténeti kérdésfelvetés – a magyar művészet történetéből hiányzó 
alkotók problémaköre, vagy az életművek elmaradt recepciója – hívta létre, hanem az emléke - 
zés igénye.5 Az előbbiekkel szemben Ámos Imre művei már részben magáról a vészkorszakról 
szólnak, elsősorban mégis a művész áldozattá válása indokolta kiállításukat. Halálának körül-
ményei mellett valószínűleg az életmű kvalitásának köszönhető, hogy neve – Radnóti Miklós  
irodalomban játszott szerepéhez hasonlóan – hívószóvá vált a képzőművészet területén (pél-
dául: Ámos Imre és a 20. század).

A holokauszt alatti és a felszabadulás utáni időszak elsősorban a szemtanúké: a háború 
után nagy számban megjelenő írott visszaemlékezésekkel párhuzamba állítható „tanúságté - 
telt” jelentenek ezek a jórészt realista, elbeszélő jellegű művek. Bátki György, Holló Imre, rész-
ben Irsai István és Kádár György kiállításai sorolhatók ebbe a csoportba. Ide kapcsolható a Fe - 
kete Nagy család tárlatának Fekete Nagy Bélára vonatkozó része is, azonban nem művészeti,  
hanem történeti okokból, a művész embermentő tevékenysége miatt. A tanúságtétel egy  
mozzanatára, magára a túlélésre helyezték a hangsúlyt a megvalósult kortárs fotókiállítások:  
 

  5  A szakmúzeumok – nem művészeti – kiállításai is leggyakrabban az áldozati narratívát képviselték: a sport, tudomány  
stb. kiemelkedő, zsidó származású, meggyilkolt vagy a holokausztot túlélő alakjainak megidézésével.
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a portréfelvételeken holokauszttúlélőket, illetve leszármazottaikat látjuk (Aliza Auerbach, Bócsi 
Krisztián, Demecs Zsolt–Vámos Róbert, Róna Jutka).

Történelmi távolság: 1948–1989

Néhány meglepően korai alkotást leszámítva közvetlenül a háború után nem, csak a későbbi 
évtizedekben jelentek meg a narratív ábrázolástól elszakadó, a holokausztot nem elbeszélő,  
hanem arra és annak társadalmi kontextusára – gyakran kritikai módon – reflektáló alkotások.  
A 2014-es kiállítási kínálatból azonban – némiképp meglepő módon – szinte teljesen hiány - 
zott az 1948–1989 közötti időszak. Kádár György két bemutatója és a kiadott katalógus ritka ki- 
vétel: a nyolcvanas évek végi rajzsorozat azonban itt is a korai, háborút követő műciklus mel - 
lé helyezve jelent meg. Rajta kívül Fábri Zoltán filmrendező újdonságot jelentő festményei  
származtak még a nyolcvanas évekből. A művek hiányának oka a korszak és a téma elégtelen 
művészettörténeti feldolgozottsága mellett főként abban keresendő, hogy a holokauszt első-
sorban kerek évfordulók kapcsán kerül előtérbe: ilyenkor azonban a megemlékezés szándéka, 
valamint – ahogy azt a későbbiekben látni fogjuk – az új, kortárs művek létrehozása és bemu-
tatása iránti igény erősebb, mint a művészettörténeti feldolgozásé.

Elsősorban az 1948–1989 közötti korszakkal foglalkozott, a korai, kritikai szemléletű mű - 
vekre hangsúlyt fektetve a jelen sorok szerzője által rendezett La Shoah et les arts: histoires 
hongroises (1945–1989) [Holokauszt és művészet: magyar történetek (1945–1989)] című pári- 

1. kép. La Shoah et les arts : histoires hongroises (1945–1989) [Holokauszt és művészet:  magyar történetek 
(1945–1989)], Párizsi Magyar Intézet, enteriőr. Fotó: Berényi Márta
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zsi kiállítás.6 A tárlat mottója Ember Mária Hajtűkanyar című, 1974-es könyvéből származott:  
„Ennek a könyvnek a tárgya nem a zsidó sors. Amit ez a könyv elbeszél, az magyar történelem.” 
A magyar történelem és a magyar művészettörténet egyik fejezeteként mutatta be a kiállítás  
a holokausztot és a porajmost (roma holokausztot) tematizáló műveket, hangsúlyozva a köz - 
tük kimutatható párhuzamok mellett az egyes feldolgozások, megközelítések egyéni tapasz ta-
latok, történetek és traumák okozta különbözőségét. A koncepció cáfolni kívánta a holokausz - 
tot övező csend mítoszát,7 rámutatva a hivatalos emlékezetpolitika és a művészeti emlékezet 
alapvető különbségeire.

Rendszerváltás utáni és kortárs művek

Arányaiban a legtöbb képzőművészeti kiállítás rendszerváltás utáni, javarészt az elmúlt né - 
hány évben, illetve kifejezetten a 2014-es évforduló kapcsán készült, kortárs műveket vonulta-
tott fel. Az egyéni tárlatok kisebb része külföldi alkotókat mutatott be, így lehetett látni többek 
között Aliza Auerbach, Gisèle Celan, Michal Gavish, Ceija Stojka, valamint Roz Jacobs–Laurie 
Weisman műveit. Tematikailag az emlékezés helyeihez kötődött két fotókiállítás: Fejér Martin  
a budapesti gettó egykori falait fényképezte, míg Alpern Bernadett a zsidó közösségek elpusz-

títása után funkciót váltott egykori zsinagógákat. Helyspecifikus volt továbbá a Klauzál téren,  
a gettó egykori területén megvalósult történeti, illetve kortárs művészeti kiállítás is (Trauma– 
tér–terápia). 

  6  A háborút közvetlenül követő évekből csak Bálint Endre két, a korábban említett narratív figuráció alól kivételt jelentő 
műve, valamint egy Román György-festmény szerepelt.

  7  Vö. After the Holocaust. Challenging the Myth of Silence. Eds. David cesarani–Eric J sUndqUisT. London–New York, Routledge, 
2012.

2. kép. Trauma–tér–terápia (Kortárs reflexiók a pesti gettó 70. évfordulójára a Klauzál téren), enteriőr.  
Fotó: Réthey-Prikkel Tamás
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Kurátori kiállítások és projektek

A kortárs műveket bemutató kiállítások többsége valamilyen kurátori koncepció vagy pályázat, 
felhívás eredményeként jött létre. A 2B Galériában volt látható az eredetileg 2004-ben indult, 
Waldsee 1944 projekt új változata, amelyben magyar és külföldi művészek reflektáltak a holo-
kausztra képeslap formátumban, emlékeztetve a nácik által a deportáltakkal félrevezetésül íra-
tott, Waldsee helymegjelölésű levelezőlapokra.

Galambos Ádám evangélikus teológus kurátori tevékenységéhez köthető két kiállítás:  
a Hol van a te testvéred? Ámos Imre és a 20. század, valamint az Imák Auschwitz után. A több  
he lyen megvalósított, utazó kiállításokhoz katalógus is megjelent. E tárlatok közös jellemzője 
a történelemmel való őszinte, vallási-etikai indíttatású szembenézés, valamint az ökumenikus 
szemlélet volt. Különlegességüket elsősorban az egyes művészeti ágak – képzőművészet, iro-
dalom, zene, film – közös bemutatása adta. Az alaposan végiggondolt projektek és a beérke - 
zett művek jellemzően magas színvonala ellenére az anyag jelentős része esetében a kiállítási 
kontextus nélkül meglehetősen bizonytalan a művek holokauszttal való összefüggése.

A pályázati forma veszélyeire mutat rá a Symbol Galéria felhívása nyomán összeállt – szin-
tén utazó – kiállítás. A méltánylást érdemlő megemlékezési szándékhoz nem társult részvételi 
küszöb, így a bemutatott művek legtöbbje amatőr alkotók gyenge alkotása volt – nagy részük 
egyszerű szimbolikát alkalmazó, narratív munka. Magasabb színvonalúak, de szintén anakro-
nisztikus módon elbeszélő jellegűek voltak a Római Magyar Akadémia kiállításának gerincét 
adó festmények, amelyeket néhány olasz alkotó munkája kísért. Simon Szabolcs és Papp Sebők 
István közösen jegyzett, nagyméretű képei vászonra nagyított fekete-fehér fotók giccsbe haj-
ló színekkel átfestett változatai. Az archív felvételek felhasználásának oka minden bizonnyal a 
hitelesség igénye volt, a szándék eredményességét azonban legalábbis megkérdőjelezi, hogy  
a sorozat néhány festményének alapja Steven Spielberg filmje, a Schindler listája volt.8

Három kortárs kiállítás

A kortárs műveket bemutató kiállítások között kiemelkedő jelentőséggel bír három olyan tárlat, 
amely fiatal művészek által készített, jórészt friss műveket mutatott be. A Klauzál téren, az egy-
kori gettó területén egy történeti kiállítással párhuzamosan valósult meg a Trauma–tér–terápia:  
a húszas éveik végén, harmincas éveikben járó művészek által készített alkotások egy része ma-
gára a helyszínre, a gettó történetére reflektált.

A Fiatalok Képzőművészeti Stúdiójának Galériájában megvalósult A mi holokausztunk  
és a Bálint Házban megrendezett Nemzedékek és amnézia emlékezet című kiállításokban kö - 
zös, hogy nem önmagukban álltak, hanem workshopok, illetve előadások előzték meg azokat. 
A több hónapos előkészítő munka egyértelműen pozitív hatással volt a kiállított anyag minő-
ségére, különösen, ha azt összevetjük a felkérésre vagy nyílt pályázat eredményeképpen létre - 
jött korpusszal. Jellemző ezekre a művekre, hogy nem narratív módon, hanem kritikai szemlé-
lettel közelítenek a témához, reflektálva a holokauszt egyes mozzanataira, vagy tágabb érte-
lemben véve az annak kontextusát jelentő társadalmi-politikai, vagy éppen pszichológiai 
feltéte lekre. Az itt kiállított művekből jó néhány minden bizonnyal fontos helyet foglal majd el  
a 2010-es évek holokausztot érintő művészeti emlékezetének történetében.

  8  Vö. Simon & Steve: In Memoriam Holocaust. Excerpts of Reminescences (sic!). www.pappsebokistvan.hu/images/stories/
pdfek/1_BROCHURE_In_Memoriam_the_Holocaust_SIMON&STEVEa.pdf (letöltve 2015. április 27.).
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[csend] 

Míg 2004-ben a Műcsarnok adott helyet az emlékév „nagy” kiállításának, 2014-ben ezt a sze - 
repet a Ludwig Múzeum töltötte be a [csend] – Egy Holokauszt-kiállítással. Timár Katalin kon-
cepciója sok szempontból újszerű módon közelített a témához. Maga a kiállítás három szálra 
volt fölfűzve: a fősodort a kurátor által választott művek képezték, ezt a termek sarkain Gun - 
ter Demnig budapesti botlatóköveit dokumentáló fotók egészítették ki, beemelve a várost,  
a történeti tereket és a nevesített áldozatokat a kiállítótérbe. A harmadik szálat a Timár pécsi  
doktori hallgatói által készített, makett formában megjelenő terem-koncepciók jelentették,  
kiállítási alternatívákat kínálva a látogatók számára. A méltánylandó többszólamú szemlélet  
ellenére ezek a „dobozok” kevéssé épültek be szervesen a kiállítás anyagába. A többszólamú - 
ság mellett a kiállítás erőssége volt a nemzetköziség is: a tárlaton magyar és külföldi alkotók 
munkái egyaránt szerepeltek. Timár koncepciójának lényeges jellemzője volt, hogy a holo-
kausztot nem lezárt történeti eseményként mutatta be, hanem az oda vezető okokat jelle - 
mezve, azokat minél inkább a jelenhez közelítette. Ezt a törekvést a legtöbb esetben siker ko-
ronázta, akadt azonban néhány mű, amely még a nyitott, gondolatébresztő koncepciót figye-
lembe véve sem volt a holokauszt problematikájához illeszthető. Még egy finom jelzéssel  
kapcsolódott a kiállítás a városhoz és a jelenhez: az első teremben egy tárló mutatott be 
performatív emlékműveket, köztük szerepelt fénykép a – később tárgyalandó – Eleven Emlék-
műről is.

3. kép. A mi holokausztunk, FKSE Stúdió Galéria, enteriőr. Fotó: Halász Dániel
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Egy holokauszt-kiállítás, egy cím

Ezen a ponton szükséges kitérni néhány kiállításcím üzenetére és jellegzetességeikre. A [csend]  
főcíme – bár annak a tárlat nem kívánta egyértelmű értelmezését adni – nehezen függetlenít-
hető az 2004-es Elhallgatott holocaust címválasztásától. A csend szót határoló szögletes záró - 
jel számos értelmezési irányt nyit meg.9 Az Egy Holokauszt-kiállítás értelmező alcím jól fejezi ki 
a tárlat plurális, nem hegemón jellegű értelmezésre való törekvését.

Kevésbé volt szerencsés a már említett, római kiállítás főcíme: „Az árnyék völgyében 
járva…” Ugyan az idézet az ismerősség érzetével ruházza fel a címet, Dávid király 23. zsoltárá - 
ban „a halál árnyékának völgye” szerepel, így – a bibliai idézet indokoltsága mellett – nehezen 
érthető éppen a „halál” szó kihagyása, amellyel az egész mondat értelme válik bizonytalan - 
ná. Ennél rosszabb a helyzet a Symbol Galéria korábban említett kiállítása esetében, amely  
a Gondold.át. „Arbeit Macht Frei” címet viselte. Ennek első felét egy már nem aktív gondold.
at – osztrák végződésű – internetcím indokolta. A gond a cím második felével van, amely kriti - 
kátlanul veszi át és alkalmazza az elkövetők által használt nyelvet, mindezt egy, az áldozatok - 
ra emlékező projekt keretében. A 2014-es év kapcsán – igaz, nem címadásban, hanem arcu lat  
tekintetében – a negatív csúcspontot mindazonáltal maga az emlékév jelentette, amelynek 
 eredeti emblémája – egybefonódó szögesdrót és EKG-görbe, amint arra Rév István felhívta  
a figyelmet – kísértetiesen emlékeztet egy szélsőjobboldali rockegyüttes logójára.10

  9  Egyúttal sokkal szerencsésebb, mint A csatamezők csendje munkacím, amely a múzeum pályázatában szerepelt: www.
holokausztemlekev2014.kormany.hu/download/2/85/b0000/Civil Alap - támogatott pályázatok.pdf (letöltve 2015. április 27.).

10  Az emblémát időközben megváltoztatták. rév István: Ismerős arculat – Szinuszgörbe és szögesdrót. Magyar Narancs, 14. 
2014. (04. 03.) www.magyarnarancs.hu/publicisztika/ismeros-arculat-szinuszgorbe-es-szogesdrot-89452 (letöltve 2015. 
április 27.).

4. kép. [csend] – Egy Holokauszt-kiállítás, Ludwig Múzeum. Fotó: Bujnovszky Tamás / Ludwig Múzeum – Kortárs 
Művészeti Múzeum, Adattár és Digitális Archívum
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Úgy tűnik, a kortárs csoportos kiállítások jártak a legszerencsésebben a címadás tekintetében. 
A Trauma–tér–terápia cím meglehetősen informatív, kiderül belőle a téma, a kiállítás helyszín-
specifikus volta és célja egyaránt. A Nemzedékek és amnézia emlékezet programsorozat szokat - 
lan tipográfiai megoldásával szintén jól jellemzi célját, hogy a holokauszttal összefüggésben  
az új nemzedék öröksége ne a felejtés, hanem az emlékezet legyen. Hasonlóan gondolkodik  
az Amir Gutfreund könyvcímét kölcsönző A mi holokausztunk is, amely a Stúdió fiatal művé-
szeinek, a harmadik generációnak a nézőpontját jeleníti meg.

Porajmos 

A kiállításokkal kapcsolatban még egy szempont-
ra érdemes felhívni a figyelmet: a roma holokauszt,  
a porajmos művészi feldolgozásaira. A téma külö-
nös jelentőséggel bír a jelenből nézve, tekintetbe 
véve a magyar cigányság marginális társadalmi 
helyzetét, valamint a verbális és a nyílt, erőszakba 
torkolló rasszizmus erősödését. Nehézséget jelent, 
hogy a porajmos történettudományi feldolgozása 
későn indult meg, ennek megfelelően kevés a ko-
rai műalkotás. (Párizsban az 1989-ig tartó időhatár 
miatt csak Lojko Lakatos József Elfelejtett holtak cí-
mű, 1981-es filmje volt kiállítható. A hiányt a film 
központi elhelyezésével és egy, későbbi művek  
reprodukcióit tartalmazó kötet bemutatásával le-
hetett enyhíteni.)

Ebben a kontextusban különösen fontos  
a Szász Anna Lujza által még 2013-ban rendezett, 
de 2014-ben, Tallinnban is bemutatott Többszörös 
expozíció. A roma holokauszt emlékezete – kortárs reflexiók, amely egy fotóval – Horváth Erzsé - 
bet 1937-es „cigányigazolványával” – összefüggésben készült kortárs műveket mutatott be.  
A holokauszt volt a tárgya ezenkívül Ferkovics József több helyen bemutatott műveinek, az 
osztrák Ceija Stojka alkotásainak, és egy pécsi kiállításnak is. A ludwigbeli [csend] több alkotá - 
son keresztül foglalkozott a témával, Lakatos Erika és Omara művei mellett a nyitott kurátori  
koncepciónak köszönhetően szerepelt Kaszás Tamás fametszete is a 2008–2009-es rasszista  
gyilkosságsorozatról.

Emlékművek

A rendszerváltás óta hazánkat meg-megújuló hullámokban érte el a szobor- és emlékműállí - 
tás láza. Az egyes évfordulók kapcsán megnyíló állami pénzforrások számtalan települést sar-
kalltak szobrászati megbízásokra, a legtöbb esetben azonban kétes sikerrel: a nagyszámú al - 
kotás jelentős része kvalitás hiányában műalkotásként értelmezhetetlen. E művek létrejöttét  
jellemzően nem előzi meg társadalmi vita, szakmai kontroll pedig ritkán érvényesül, ezek hiá-
nyában elsősorban a megrendelők ízlése, történelmi ismeretei és vizuális kultúrája határozza 

5. kép. Többszörös expozíció.  
A roma holokauszt emlékezete – kortárs reflexiók, enteriőr  

(Nemes Csaba: Cím nélkül, 2013), Gallery8.  
Fotó: Tóth Gábor
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meg az eredményt. Nem volt ez másképp a 2014-es holokauszt-emlékév esetében sem. A szá-
mos, ekkor készült mű közül itt csak az elhelyezkedésük, méretük, ritkábban kvalitásuk miatt je-
lentősebbnek ítélt, budapesti emlékművekre térek ki. A sok további budapesti és vidéki példa 

– kevés kivételtől eltekintve – művészettörténeti szempontból értékelhetetlen.

A Szabadság téri objektum

A 2014-es év legnagyobb sajtófigyelmet kapott „műalkotása” Párkányi Raab Péter Szabadság  
téri emlékműve volt. Érdemes röviden áttekinteni létrejöttének történetét, a megrendelői és  
alkotói szándék ugyanis nem egyeztethető össze a mű végleges feliratával. A 2013. decem-
ber 31-én kelt kormányhatározat szerint: „A Kormány társadalompolitikai szempontból fontos 
célnak tartja, hogy Magyarország német megszállásának 70. évfordulójára, 2014. március 19. 
napjára megvalósuljon a megszállásnak emléket állító emlékmű [kiemelések itt és a következők - 
ben tőlem – V. D.]”.11 Ennek megfelelően a műleírásban az emlékmű címe: „Magyarország  
német megszállása 1944. március 19.”, az építészeti keretbe két figurát szánt az alkotó: a német 
birodalmi sast, valamint a Magyarországot megtestesítő Gábriel arkangyalt, akinek kezéből  
éppen kihullik az országalma.12 A miniszterelnökség 2014. január 17-én kelt kiegészítése sze - 
rint az építészeti keret architrávjára a „Magyarország német megszállása / 1944. március 19.”,  
míg az egyik oszlopra a „Minden áldozat emlékére” felirat került volna.13 A tervet ért támadá - 
sok hatására a 2014. február 19-i kormányhatározat már így fogalmaz: „A Kormány társada-
lompolitikai szempontból fontos célnak tartja, hogy Magyarország német megszállásának  
70. évfordulója alkalmából megvalósuljon a megszállás áldozatainak emléket állító emlékmű.”14  
Az architrávra végül „A német megszállás áldozatainak emlékműve” felirat került, a sasra 1944 
jelzésű lábbilincs.

Az emlékmű szobrászati-építészeti minőségére nem érdemes sok szót vesztegetni: az 
avítt szimbolikával – tört oszlopok – és építészeti idézetekkel operáló keretben elhelyezett gics-
cses figura, valamint felette a dilettáns megformálású sasmadár ugyanis teljes mértékben nél-
külözi a művészi kvalitást. Ami ennél érdekesebb, az az emlékmű üzenete. A kritikák hatására 
a cím kissé módosult: a szépészeti jellegű beavatkozást követően – legalábbis nevében – az 
immár nem a megszállásnak, hanem a megszállás áldozatainak állít emléket. Ugyan a magyar 
művészettörténetben felettébb szokatlan gesztust jelentő miniszterelnöki műértelmezés ennek 
megfelelően az áldozatokat látja megtestesülni az angyalban – értetlenkedve egyúttal utób-
binak Magyarországgal való azonosítása fölött15 –, az idézett kormányhatározat és alkotói mű- 
le írás ismeretében nem szükséges hosszadalmas ikonológiai értelmezésbe bonyolódni az an-
gyal kezében lévő országalma jelentéséről. Az emlékmű, a címváltoztatás ellenére, az eredeti 
koncepciónak megfelelően a sok százezer embert deportáló és meggyilkolásukban bűnrészes 

11  A Kormány 2056/2013. (XII. 31.) Korm. határozata a Magyarország német megszállásának emléket állító, Budapest V. kerü-
letben felállításra kerülő emlékmű megvalósításával összefüggő egyes kérdésekről, 1. pont.

12  Előterjesztés Belváros-Lipótváros Képviselő-testülete számára, T–28/2014, 3. sz. melléklet; www.drive.google.com/file/
d/0B4gcb6t1VP3eRHU2U0dRWFgzQTQ/edit (letöltve 2015. április 27.). 

13  Előterjesztés Belváros-Lipótváros Képviselő-testülete számára, T–28/2014, 4. sz. melléklet; www.drive.google.com/file/
d/0B4gcb6t1VP3eRHU2U0dRWFgzQTQ/edit (letöltve 2015. április 27.).

14  A Kormány 1077/2014. (II. 19.) Korm. határozata a Magyarország német megszállása áldozatainak emléket állító, Buda-
pest V. kerületben felállításra kerülő emlékmű megvalósításával összefüggő egyes kérdésekről, 1. pont.

15  orbán Viktor: [Levél Dávid Katalinnak]. 2014. 04. 29. 2. Lásd www.origo.hu/attached/20140430davidk.pdf (letöltve 2015. 
április 27.).
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magyar államot tekinti áldozatnak. Ez a történettudomány mai állásával ellentétes – kevésbé  
tapintatos megfogalmazásban: történelemhamisító – narratíva szélesebb kontextusban ér-
telmezendő. Párkányi Raab műve nem egyszerűen a belváros középponti részén helyezkedik  
el, hanem a Szabadság téren, szemben a szovjet hősi emlékművel. A helyszínválasztás egybe-
cseng a Terror Háza kettős megszállás termének üzenetével. A kormányzat által elfogadott, az 
alkotmányt 2011-ben leváltó „Alaptörvény” preambulumával („Nemzeti hitvallás”) összhang - 
ban mentesíti az államot bűnei alól, mintegy történelmen kívülre száműzve az 1944. március 
19. utáni időszakot.16 A Szabadság téri objektum ennek az önfelmentő történelemszemlélet - 
nek kőből és bronzból emelt emlékműve.

Gettófal és Élet menete

Két Budapesten, köztéren emelt emlékmű a fent tárgyalttal szemben építészeti, illetve szobrá - 
szi kvalitását tekintve kitűnő alkotás, azonban részint elhelyezésük, részint egyes jellemzőik  
miatt egyik projekt sem tekinthető problémamentesnek.

A Sugár Péter által tervezett mű a budapesti gettónak állít emléket: annak egykori hatá-
ra közelében, a Dohány utcában kapott helyet, zártsoros beépítésű területen, egy foghíjtelek 
szélén. Az elegáns, látszóbeton építmény bal oldali tömbje kissé benyúlik a telekre, míg jobb 
felől a szomszédos ház homlokzatához illeszkedik. A bal oldali homlokfalat ornamentika díszíti, 
az egész építményt jobb felé keskenyedő beton előtető fedi le. A feliratok kisebb része a get-
tó térképével együtt a betonfelületen kapott helyet, legtöbbjük azonban nagyméretű táblákon,  
valamint a jobb oldali kocsibejáró kapun található; utóbbiak anyaga a betonnal harmonizáló 
rozsdavörös corten acél.

Az építmény elegáns, anyaghasználata kitűnő, a helyszínválasztás történelmileg indo-
kolt.17 Meggondolásra okot a feliratok adnak: ezek alapján ugyanis nem egyértelmű sem az  
emlékmű funkciója, sem megcélzott közönsége. Címként egy héber felirat szerepel, amely for-
dítás és magyarázat nélkül érthetetlen mind a magyar, mind a külföldi látogatók számára. El-
olvasni azt csak héberül tudók, értelmezni a zsidó vallást ismerők képesek.18 A táblák magyar,  
angol és héber nyelven idézik meg röviden a gettó történetét, a szöveg kétharmada azonban 
nem történelmi, hanem vallási üzenetet hordoz. (Dávid 23. zsoltárának elmondására szólítja  
fel a látogatót, arra, hogy vegyen részt egy közösségi imán, valamint hogy gyújtson gyertyát 
következő pénteken „a Szombat tiszteletére”.) Ezekből a részletekből kitűnik, hogy vallásos  
zsidó közösség által és elsősorban ugyanezen közösség számára emelt emlékművel állunk  
szemben. Ennek oka a megrendelőben rejlik, Erzsébetváros mellett ugyanis egy 2004-ben ala-
kult zsidó szervezet, az Egységes Magyarországi Izraelita Hitközség (EMIH) kezdeményezte az 
emlékmű felállítását, amely az EMIH által fenntartott iskola szomszédságában kapott helyet.

További feliratok arra utalnak, hogy az emlékmű a gettó történetét nem elsősorban  
a magyar történelem részeként mutatja be, hanem mint a megrendelő zsidó szervezet előtör-
ténetét. Önmagában is megkérdőjelezhető, szükséges-e a gettó térképén a korabeli helyszínek 
mellett mai intézményeket feltüntetni: ha el is fogadjuk, hogy erre a zsidó közösségi élet kon-
tinuitásának bemutatása miatt van szükség, akkor sem feltétlenül szerencsés például egy új 

16  Nemzeti hitvallás. In: Magyarország Alaptörvénye (2011. április 25.).
17  Mindazonáltal egy gettóemlékmű elhelyezésére alkalmasabb hely lett volna példának okáért a Klauzál tér, mint a szűk 

Dohány utca.
18  Az idézet forrása Ézs 56,5, innen kölcsönzi nevét a jeruzsálemi Yad Vashem is. (Az információ Kelemen Ágnes Katalintól 

származik, segítségét ezúton is köszönöm.)
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kóser élelmiszerüzlet helyét és nevét az emlékmű betonjába vésni. Nem túl elegáns megoldás 
az sem, hogy a megrendelő feltünteti a térképen saját központját, valamint az általa fenntar - 
tott iskolát is – mellőzi azonban a nála nagyobb és hosszabb múltra visszatekintő zsidó szerve - 
zet (Mazsihisz) szintén e környéken működő székházának megjelölését.

Az együttes részét képező, de a faltól anyagában elkülönülő felületen, a corten acél  
kocsibejárón két további szövegsor – „a halál és az élet krónikája” – szerepel. Az első a nume - 
rus clausustól a gettó felszabadulásáig tart, a második a 18. századtól 2012-ig; utóbbi a meg-
rendelőhöz köthető eseményekkel zárul, amelyeket egy, az EMIH tevékenységét bemutató  
bekezdés követ.19 Az építészeti terv és az anyaghasználat eleganciája miatt különösen sajná - 
latos, hogy a megemlékezésre irányuló nemes szándék nem párosult a megrendelő részéről  
kellő visszafogottsággal: az önlegitimáló narratíva hangsúlyos jelenléte magát az emlékmű lé-
nyegét képező emlékező-emlékeztető funkciót kérdőjelezi meg.

Kelemen Zénó Élet menete című szobra az azonos nevű alapítvány megrendelésére ké-
szült. A kompozíció súlyosabb, robusztusabb alsó tömbje, valamint az abból induló, azt kör be- 
ölelő kecses, csavart szalagforma az alkotó leírása szerint annak a kettős elvárásnak felel tethe- 
tő meg, hogy a mű a holokauszt mellett a zsidó közösség továbbéléséről, jelenéről is szóljon.20  
A nonfiguratív műalkotás értelmezéséhez az alsó elem tölcsérszerű részébe írt véletlenszerű 
számsor és a szobor felé vezető, kisméretű, feliratos táblák – rajtuk koncentrációs táborok ne-
vei – jelenthetnek támpontot. Az esztétikailag ízléses, elegánsan ívelt, vakító fehérségű emlék-
mű kitűnő színvonalú alkotás. Felvethető azonban, vajon a szerzői műértelmezés hiányában 
mennyiben lenne köthető a mű a holokauszthoz, mennyire lennénk képesek megkülönböz-
tet ni üzenetét a szobrász más munkáitól, mint például az ELTE-re tervezett, szintén nagyvona - 
lúan megfor mált ülőpadtól?21 A szobor felületére írt, Kelemen szerint az auschwitzi tetoválá-
sokra utaló számok jelentése könnyebben megfogható, nem biztos azonban, hogy az áldoza - 
tokra való utalás legszerencsésebb formáját az elkövetők nyelvének, szimbólumrend szerének 
átvétele jelenti.22 Az emlékművel kapcsolatos legnagyobb problémát mégis az elhe lyezés  
adja: az eredetileg más helyszínre tervezett, technikai problémák miatt ott fel nem állítható  
emlékmű a Belváros, a megrendelő és a szobrász közötti szerencsétlen kompromisszum követ-
keztében teljesen alkalmatlan helyen került felállításra.23 Az Erzsébet híd pesti hídfője mellett, 
egy többsávos út és a híd alatti parkoló közötti szűk zöld sávon elhelyezve az emlékmű egy-
szerre láthatatlan, megközelíthetetlen és élvezhetetlen: funkcióját nem tudja betölteni, sem 
mint köztéri szobor, sem mint az emlékezés helye.

19  Úgy tűnik, érdemes lenne az emlékműveket – már csak feltételezett időtállóságukra való tekintettel is – nagyobb oda-
figyeléssel kivitelezni. Vitákat váltott ki a megszállási emlékmű rövid héber felirata – ezt nem áll módomban megítélni –, 
azonban a gettófal esetében is érdemes lett volna lektoráltatni a feliratokat, így elkerülhető lett volna egyebek mellett a 

„Numerus Clausus”, „Holokauszt”, „kilóméter” stb. szavak helytelen írásmódú feltüntetése.
20  Rogán tette le az Élet Menete szobrának alapkövét. hvg.hu, 2012. 05. 11. www.hvg.hu/itthon/20120511_rogan_elet_me-

nete_szobor (letöltve 2015. április 27.).
21  Vö. www.kelemenzeno.hu/zeno/projects.html (letöltve 2015. április 27.).
22  Lásd a 20. jegyzetet.
23  Ennek hátteréről: jankó Judit: Aki akar egy szobrot, majd kinyomtatja 3D-ben. Interjú Kelemen Zénóval. Artportal, 2014. 

09. 04. www.artportal.hu/magazin/kortars/aki-akar-egy-szobrot-majd-kinyomtatja-3d-ben-interju-kelemen-zenoval (le-
töltve 2015. április 27.).
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Az ELTE holokauszt- és második világháborús emlékműve

Az eddig tárgyalt emlékművekhez képest üdítő el-
lenpéldát jelent az ELTE Trefort-kerti kampuszán 
megvalósult alkotás. A pályázaton nyertes munka 

– Névsor a fugákban – egy helyspecifikus, egyszerre 
monumentális és a környezetébe i lleszkedő, szinte 
láthatatlan mű. A Múzeum körúti főépület kertre 
néző homlokzatától a kampusz Puskin utcai olda-
láig több épületen keresztül fut végig megközelí-
tőleg szemmagasságban a téglák közötti fugák he-
lyén a nevekkel ellátott bronzcsík. Körülbelül a táv 
felénél, a Gólyavár mellett olvasható rajta a mű ma-
gyarázata: „Az egyetem mindazon polgárai emlé-
kére, akik a zsidótörvények, a vészkorszak, a máso-
dik világháború áldozatául estek. ELTE, 2014.”

Érdemes megvizsgálni az emlékmű helyét  
és ezzel összefüggésben az áldozatok megjelölt kö- 
rét. Felmerül a kérdés: vajon a bronzsáv miért nem fut ki a Múzeum körúti homlokzatra?24  
Ha folytatódna, a körúton sétálók számára is láthatóvá válna, nehézséget okozna azonban,  
hogy ezzel egyes nevek akaratlanul is kiemelt helyre kerülnének, illetve megnőne a vanda - 
lizmus veszélye. Fontosabb azonban ennél két dolog. Egyrészt a nevek a téglafal szövetébe 
az egyetem történetének részeként épülnek be, az emlékmű közönségét pedig az egyetem  
pol gárai jelentik, így indokolatlan lenne az intimebb térből köztérre kilépni. Másrészt oka le- 
het a döntésnek a kompozíció szimbolikus volta: nem egyszerűen végigfut az épületek falán  
a bronzsáv, hanem egyúttal ketté is vágja az egyetem területét, érzékletesen jelenítve meg az 
elszen vedett veszteséget. Felmerülhet az is, miért szerepelnek holokauszt- és háborús áldoza-
tok – utóbbiak egyébként kis számban – egyazon emlékművön. Egyrészt itt egy egyetem kö-
zös sé ge emlékezik az egykor falai közé jártakra, másrészt a megelőző kutatás miatt kizárha - 
tó, hogy háborús bűnösök kerüljenek a sávra, harmadrészt az áldozatok neve mellett egyér-
telműen szerepel haláluk körülménye is (deportált, kényszermunkás, civil áldozat stb.). Egy 
köztéri emlékmű esetében nem lenne feltétlenül szerencsés a világháborúra és a holokauszt - 
ra egyszerre történő emlékezés – az áldozatfogalom homogenizálása a felelősség relati vi-
zálásához vezet het, mint a Megszállási emlékmű esetében –, a Trefort-kerti emlékmű azon - 
ban elkerüli ezt a veszélyt az áldozatok pontos megnevezésével és egy kisebb közösség tör-
ténetébe való integrálásával. A feliratok tipográfiája szép, jól olvasható, a nevek között üresen 
hagyott felületek a jövőbeli kutatások alapján új nevekkel lesznek kiegészíthetők. Az emlék - 
mű mind formai szempontból, mind elhelyezését, szimbólumrendszerét és üzenetét tekintve 
példaértékű alkotás.25

24  A Puskin utca felé kifordul egy rövid – jelenleg üres – szakasz, ennek oka valószínűleg technikai jellegű: azt segíti elő, 
hogy a belülre néző sáv vége védve maradjon.

25  2014-ből igazán jól sikerült magyarországi emlékművet az egyetemin kívül nehéz említeni. Készültek azonban ekkor is új 
botlatókövek: Gunter Demnig projektje 2007 óta van jelen Magyarországon. (A német szobrász holokausztáldozatokat 
nevesítő, kisméretű „emlékműveket” helyez el azok egykori lakóhelye előtt, a járdába illesztve.) Párizsban is megvalósult 
egy kitűnő, egyik szerzője okán magyar vonatkozású munka: az En attendant le Mo(nu)ment / Waiting for the Mo(nu)ment 
2014–2045, amelyet a Société Réaliste (Gróf Ferenc, Jean-Baptiste Naudy) hozott létre.

6. kép. ELTE holokauszt és II. világháborús emlékmű.  
Fotó: Polgárdi Ákos
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Projektek: 
A Holokauszt Emlékközpont hirdetése, 

Eleven Emlékmű, Csillagos házak

Több olyan projekt is megvalósult 2014-ben, amely összefüggésbe hozható emlékművekkel, 
azok funkciójával, illetve a holokauszt köztéri emlékezetével. A Holokauszt Emlékközpontnak  
a Young & Rubicam reklámügynökség által készített hirdetése – habár csak két hétig volt látha - 
tó – üzenet, kivitelezés és elhelyezés tekintetében sokban felülmúlta az emlékév során meg - 
va lósult legtöbb emlékművet. Az Emlékközponthoz közeli körúti villamosmegálló Citylight  
reklámdobozát töltötték meg saját cipőikkel az ügynökség munkatársai: a halom tetején szö-
gesdrót, a doboz alján „Soha többet nem engedjük” felirat volt látható. A közérthető – ismert-

sége miatt talán közhelyes – szimbólumnak erőt  
az idősíkok ütköztetése, ezáltal a történe lem jelen-
valóvá tétele biztosított. A város forgalmas pont-
ján elhelyezett hirdetés egy könnyen dekódolható,  
a formai és tartalmi elemek ellentéte miatt mégis 
szokatlan installáció volt, amely jó színvonalú kor-
társ alkotásként jellemezhető.

Nem hagyományos mű, inkább részvételi 
alapú, a holokauszt-emlékezetet érintő pro jekt az 
Eleven Emlékmű és a Csillagos házak. Előbbi az épü-
lő Szabadság téri emlékmű elleni til takozásként jött 
létre, alapítói között számos művészt is találunk.  
A 2014. március 23-án meg valósult flashmob kere-
tében – és azóta is – az emlékmű mellett számos 
személyes tár gyat, üzenetet és emlékkö vet helyez-
tek el a résztvevők, azóta több program és beszél-
getés is megvalósult a helyszínen. Az elhelyezett 
sokszínű tárgy együttes éles ellentétben áll a hivata-
los em lé kezet politika monolit üzenetével, a vizuá-
lis kontraszt egy ben jól jelzi a felállítást megelőző 
társadalmi vita, va lamint ennek következtében az 
emlékmű legitimációjának hiányát. A társadalmi 
aktivitást serkentő projekt kommunikációra való 
nyitottságát jellemzi az Eleven Emlékmű emblémá-
ja: két, egymással szembefordított fehér szék. 

A Csillagos házak szintén a hivatalos emlé-
kezetpolitika ellenében, és attól gyökeresen elté-
rő, részvételi formában jött létre. A kezdeményező 

az OSA Archívum volt, amely a száz éves házakat ünneplő Budapest100 kapcsán már szerzett 
gyakorla tot a városban több helyszínen, önkéntesek bevoná sával megvalósuló projekt szerve-
zésében. A gettó létrehozását meg előzően a zsidónak minősített bu dapestieket kényszerlak-
helyre – csillagos házakba – költöz tették. Az OSA ezek történetét tárta fel és mutatta be egy  
jól használható honlapon, valamint szervezett a házakban lakókkal, önkéntesekkel és túlélők-
kel programokat 2014. június 21-ére, megjelölve szerte a városban az érintett épületeket. Lét-
rehoztak még egy egyszerűen elké szíthető emléktábla-típustervet is. (Felirata: „Ez az épület 

7. kép. Young & Rubicam: A Holokauszt Emlékközpont 
hirdetése. Fotó: Young & Rubicam
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1944. jú nius 21-től a gettó felállításáig zsidónak nyilvání - 
tott budapestiek kényszerlakhelye, csillagos ház volt. Állít-
tatott 2014-ben, a holokauszt 70. évfordulóján.”)26

A Holokauszt Emlékközpont hirdetésében, az Eleven 
Emlékműben és a Csillagos házak ban közös, hogy újszerű 
eszközökkel, nem hatalmi szóval, hanem elsősorban rész-
vételi ala pon, párbeszédet folytatva, a város szövetében, 
illetve annak lakóit mozgósítva tettek kísérle tet a magyar 
holokauszt emlékezetének ébren tartására. 

*

A magyar holokauszt hetvenedik évfordulóján megvalósult 
művészeti kiállítások, emlékmű vek és projektek, valamint 
az adattárban feltüntetett konferenciák és folyóiratszámok 
puszta mennyisége tekintélyt parancsol. A kiállítások közül 
hosszú távú hatása minden bizonnyal csak kevésnek, a ka-
talógussal kísértek nek lesz, de feltételezhető, hogy jó néhány, adott eset ben a szakma számára is 
újdonságot jelentő tárlat anyaga ösztönzőleg fog hatni a jövőbeli kutatásokra. Az évfordulónak 
és a különböző kiállítási koncepcióknak köszönhetően sok új mű is létrejött, számottevő hánya-
duk jó kvalitású, kritikai indíttatású, gondolatébresztő munka. Kevésbé szerencsés a helyzet az 
emlékművek esetében: a hamis történelemszemléletre épülő Szabadság téri mellett több, itt 
elemzett alkotás is problémákat vet fel koncepció, illetve el helye zés tekintetében, egyedül az 
ELTE emlékműve tekinthető példaértékű kortárs alkotásnak. Az adattárba föl nem vett, kisebb 
vidéki és budapesti emlékművek esetében még rosszabb a helyzet. A tematikus folyó iratszámok 
és konferenciák mindazonáltal élénkítet ték a téma ku tatását. Az emlékév művészetet és művé-
szettörténetet érintő örvendetes mennyiségi és ki sebbrészt minőségi eredményei mindazonál-
tal nem pótolják a témával való, kerek évfordulók közti fog lalkozást.

Adattár

Az Adattár tartalmazza a magyar holokauszt hetvenedik évfordulójával összefüggésben meg-
valósult művészeti vagy művészeti vonatkozásokkal is rendelkező kiállításokat, emlékműveket, 
projekteket, konferenciákat és folyóiratszámokat, azok lényeges adataival együtt.

Kiállításoknál személy csak szakmai megnyitó esetén került feltüntetésre, a konferen-
ciák programjából kizárólag a művészettörténeti előadások szerepelnek, míg a folyóiratoknál  
a legalább részben tematikus lapszámok vonatkozó írásai. A jegyzékben csak a nagyobb, bu - 
dapesti emlékművek kaptak helyet, valamint egy jelentősnek ítélt párizsi alkotás. Szerepelnek 
magyar művészek külföldi kiállításai, projektjei csakúgy, mint külföldi művészek holokauszt - 
tal kapcsolatos hazai bemutatói. A tételek többsége 2014-es, azonban feltüntetésre kerültek  
a 2015 első negyedévében megvalósult tárlatok, konferenciák és publikációk is. Eltérő jelzés  
hiányában az események helyszíne Budapest. Az internetes hivatkozások utolsó letöltésének 
időpontja minden esetben 2015. április 27.

26  Lásd www.csillagoshazak.hu/junius21/emlektabla (letöltve 2015. április 27.).

8. kép. Kicsiny Balázs: Az Eleven Emlékmű 
emblémája
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Kiállítások

70 év unokái
Madách Imre tér (1075 Budapest), 2015. 01. 
27.–04. 16., szervező: Egységes Magyarországi 
Izraelita Hitközség, megnyitotta: Ungvári Tamás
kiállítók: Demecs Zsolt, Vámos Róbert
www.zsido.com/70-ev-unokai-fotokiallitas 

Ahol a fény is sötét volt  
(Kádár György láger-sorozata)
Galéria Lénia, 2014. 03. 02.–04. 08.,  
kurátor: Kádár Katalin, megnyitotta: Vámos Tibor; 
Holokauszt Emlékközpont, 2014. 04. 16.–07. 31.,  
megnyitotta: Feledy Balázs
www.galerialenia.hu 
www.hdke.hu/kiallitas/idoszaki-kiallitas/ahol-
feny-sotet-volt 
katalógus: Ahol a fény is sötét volt.  
Kádár György láger-rajzai / Where even the Light 
was Dark. György Kádár’s Lager Drawings. Szerk. 
kádár Katalin. Budapest, Galéria Lénia Művészeti 
Alapítvány, 2014.

Aliza Auerbach: Túlélők / Survivors
Magyar Nemzeti Múzeum, 2014. 06. 21.–10. 21., 
kurátor: Fisli Éva
www.hnm.hu/hu/kiall/ForeignExhibition.
php?ID=142363 

Alpern Bernadett: Másra használt kövek
Néprajzi Múzeum, 2015. 01. 30.–03. 15.,  
megnyitotta: Ronen Dorfen
www.neprajz.hu/kiallitasok.
php?menu=3&kiallitas_id=171 

Alpern Bernadett: Used Stones
Magyar Fotográfiai Múzeum, 2014. 02. 06.–04. 12., 
megnyitotta: Merker Dávid
www.fotomuzeum.hu/kiallitasok/alpern_
bernadett_used_stones_2014_02_06_04_12 

A mi holokausztunk
FKSE Stúdió Galéria, 2014. 10. 08.–11. 14.,  
kurátor: Flohr Zsuzsi, kurátor asszisztens: Gottfried 
Juli, megnyitotta: Szász Anna Lujza
kiállítók: Alpern Bernadett, Ádám Anna,  
Borsos Lőrinc, Erdei Krisztina, Halász Dani,  

Horváth Csaba Árpád, Klima Gábor, Rudas Klári, 
Sipos Eszter, Szemző Zsófi, Tulisz Hajnalka
www.studio.c3.hu/arch/a-mi-holokausztunk 

Bátki György: Túlszárnyalás.  
Munkaszolgálatos rajzok, Ukrajna, 1942–43
2B Galéria, 2014. 07. 08 – 08. 01, kurátor: Bátki 
János, megnyitotta: Klimó Károly
www.2b-org.hu/tulszarnyalas/archiv170.html 

Biró József
Magyar Zsidó Múzeum, 2014. 04. 29.–09. 28.,  
kurátor: Gábor Anna, megnyitotta: Szücs György
www.zsidomuzeum.hu/index.
php?page=flashgallery&fgid=60
katalógus: Biró József (1907–1945). Szerk. gáBor 
Anna. Budapest, Magyar Zsidó Múzeum, 2014.

Budapesttől Tel-Avivig.  
Irsai István modernista designer élete  
és mun kássága
Izraeli Kulturális Intézet, 2014. 04. 22.–06. 30.,  
kurátor: Katona Anikó,  
megnyitotta: Orosz Márton
www.izraelikultura.hu/programok/2014/08/31/
budapesttol_tel-avivig_-_irsai_istvan_modernis-
ta_designer 

”Camminando nella valle dell’ombra…” Mostra 
d’arte contemporanea in memoria della Shoah  
[„Az árnyék völgyében járva…” Kortárs  
képzőművészeti kiállítás a holokauszt emlékére]
Római Magyar Akadémia, 2014. 01. 24.–03. 09., 
kurátor: Németh Pál, Francesca Pietracci
kiállítók: Papp Sebők István, Simon Szabolcs,  
valamint Georges de Canino, Eva Fischer,  
Adriano Mordenti, Justin Peyser 
www.roma.balassiintezet.hu/it/homeit/7-
slideshow/434-nella-valle-dell-ombra-della-morte  
katalógus: ”Camminando nella valle dell’ombra…” 
Mostra d’arte contemporanea in memoria della 
Shoah. Szerk. nÉMeTh Pál. Róma, Istituto  
Balassi–Accademia d’Ungheria in Roma, 2014.

Ceija Stojka: „Megszégyenítve.”  
Kiállítás az „auschwitzi cigánytábor”  
elpusztításának 70. évfordulójára
Gallery8, 2014. 08. 02.–10. 06.,  
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kurátor, megnyitotta: Moritz Pankok
www.gallery8.org/hu/news/2/47/ceija-stojka-
megszegyenitve-kiallitas-az-auschwitzi-
ciganytabor-elpusztitasanak-70-evfordulojara

Chilf Mária: Átmeneti tárgyak
Viltin Galéria, 2014. 12. 10.–2015. 02. 06.,  
megnyitotta: Dragomán György
www.viltin.hu/archivum/chilfmariaonallokiallitas 

[csend] – Egy Holokauszt-kiállítás
Ludwig Múzeum – Kortárs Művészeti Múzeum, 
2014. 07. 11.–09. 28., kurátor: Timár Katalin,  
megnyitotta: K. Horváth Zsolt
kiállítók: Albert Ádám, Azorro, Beöthy Balázs, 
Bodó Sándor, Stefan Constantinescu,  
El-Hassan Róza, Esterházy Marcell, Gerber Pál, 
Horváth Tibor, Kaszás Tamás, Kis Varsó,  
Eva Koťátková, Lakatos Erika, Zbigniew Libera, 
Mécs Miklós, Omara, Uriel Orlow, Ekaterina 
Shapiro-Obermair, Süveges Rita, Szirmai Norbert–
Révész János, Raša Todosijević, Camilo Yáñez;  
a Pécsi Tudományegyetem Művészeti Kar Doktori 
Iskolája Művészeti kutatás kurzusának hallgatói 
(Beöthy Balázs, Bicskey László, Bogár Zsófia, 
Farkas Imre, Gábor-Nagy Nóra, Gáspár György, 
Győrffy László, Lucza Zsigmond, Péter Alpár, Si-
mon Péter, Szabó Klarisz, Szántó István, Sztrakay 
Orsolya, Theodoros Tosounidis, Zrínyi Orsolya)
www.ludwigmuseum.hu/site.php?inc=kiallitas& 
kiallitasId=909&menuId=43 
katalógus: [csend / silence] Egy Holokauszt-kiállítás  
/A Holocaust Exhibition. Szerk. TiMár Katalin. 
Budapest, Ludwig Múzeum – Kortárs Művészeti 
Múzeum, 2014 [2015].

Dr. Holló Imre rézkarcai és grafikái
Élet Menete Klub, 2014. 01. 28.–02. 14.,  
megnyitotta: Balázsovits Lajos
www.eletmenete.hu/content/dr-holló-imre-grafi-
káiból-nyílt-kamara-kiállítás-az-élet-menete-
klubban 

Eingejännert. Paul és Gisèle Celan (Családok XV.)
2B Galéria, 2015. 01. 28–2015. 02. 20.,  
kurátor: Márkus Virág, megnyitotta:  
Bartók Imre szövegével Márkus Virág
www.2b-org.hu/celan/archiv179.html

„Ellopott idő.”  
Ámos Imre (1907–1944) grafikai emlékkiállítása
Kecskeméti Kulturális és Konferencia Központ, 
2014. 03. 14.–04. 02.,  
rendezte: ifj. Gyergyádesz László,  
megnyitotta: Kolozsváry Marianna
www.efmk.hu/node/11876 

Emlékezés projekt (The Memory Project)
Magyar Zsidó Levéltár, 2014. 01. 20., kiállítók, 
megnyitották: Roz Jacobs, Laurie Weisman
www.milev.hu/emleacutekezeacutes-projekt.html 

Élünk! / Estamos Vivos! / We are Alive!
Budapesti Cervantes Intézet, 2014. 12. 04.–2015. 
02. 02., kurátor: Klein Judit
kiállítók: Szilárd Klára, Klein Judit, Linda de Sousa
www.budapest.cervantes.es/FichasCultura/
Ficha97927_60_23.htm 

Fábri Zoltán: „Ez is ember műve”
Magyarság Háza, 2014. 11. 21.–12. 07., kurátor: 
El-Chami Mária, megnyitotta: Vajda László
www.fabrizoltan.org/?page_id=2 
katalógus: Ez is ember műve. Fábri Zoltán  
festményei / This too is the work of man. Zoltán 
Fábri [sic!] paintings. Szerk. fáBri Péter.  
Budapest, Kiskép Galéria, 2014.

Fejér Martin: Murs de ghetto de Budapest  
[Gettófalak]
Párizsi Magyar Intézet, 2014. 04. 10.–05. 24.,  
kurátor: Fejér Martin,  
megnyitotta: Jean-Pierre Frommer
www.balassiintezet.hu/hu/esemeny/2014/05/17/ 
12782-martin-fejer-gettofalak 

Fekete Nagy család (Családok XIII.)
2B Galéria, 2014. 02. 07.–03. 04.,  
kurátor: Böröcz László, megnyitotta: Beke László
www.2b-org.hu/feketenagycsalad/archiv158.html 

Ferkovics József: Lágerek népe. 
Holokauszt a festő szemével
Pécs, Rácz Aladár Közösségi Ház, 2014. 09. 12., 
megnyitotta: Kardos Ferenc [Ferkovics műveit 
2014-ben számos kisebb kiállítóhelyen bemutat ták: 
Budapest, Bük, Miskolc, Szombathely, Torony.]



90
t a n u l m á n y o k

Frankl Aliona: Magyarországi botlatókövek
Fészek Galéria, 2014. 06. 24.–09. 26.,  
kurátor: Molnár Éva
www.feszek-muveszklub.hu/f40625.html

Gondold.át. „Arbeit Macht Frei”
Symbol Art Galéria, 2014. 05. 28.–07. 18.  
(valamint ezt követően több vidéki helyszínen), 
pályázat kiírója: Barna Sándor,  
kurátor: Faludy Judit, Fitz Péter,  
megnyitotta: Sinkó István
kiállítók: Bartók Alexandra, Bács Emese, Bojcsuk 
Iván, Csorba Simon, Damó István, Dudás Boglárka, 
Erdős János, Fuchs Tamás, Gasztonyi Kálmán,  
Gábor Áron, Gáspár Miklós, Holló István, Húber 
Vilmos, Jász Ada, Kelemen Dénes Lehel,  
Kis-Prumik Zoltán, Kovács Johanna, Kovács 
Péter Balázs, Kováts Albert, Kubinyi Katalin Sára, 
Matzon Ákos, Mátyás Csaba, Mózes Katalin, 
Nánay Szilamér Petúnia Etruszk, Radó László,  
Sas Lothár, Vágó Magda, Vincze Dániel,  
Zana Diána, Zoltai Bea, Zsitváné Balázs Melinda
www.symbolrendezvenyhaz.hu/gondold-
kiallitas-symbolban 
katalógus: Gondold.át. „Arbeit Mach Frei”.  
Bev. BArnA Sándor, fAludy Judit.  
Budapest, Symbol Art Galéria, 2014.

Holokauszt reflexiók – Bócsi Kriszián fotóival
Miskolci Galéria, 2014. 11. 05.–2015. 02. 10.,  
kurátor: Madarász Györgyi,  
megnyitotta: Jenei László
www.miskolcigaleria.hu/index.php?pid=10498 

Hol van a te testvéred? Ámos Imre és a 20. század
Varsó, Zsidó Történeti Intézet, 2014. 06. 23.–08. 30. 
(korábban: 2012: Szentendre;  
2013: Dunaszerdahely, Pécs, Berlin, Budapest), 
kurátor, megnyitotta: Galambos Ádám
kiállítók: Aknay János, Ámos Imre, Benczúr Emese, 
Böröcz András, Deim Pál, Ézsiás István,  
Fehér László, Haász István, Haraszty István,  
Kalmár János, Konok Tamás, Kovács-Gombos 
Gábor, Matzon Ákos, Nádler István, Pauer Gyula, 
Szüts Miklós, Tölg-Molnár Zoltán, Vojnich Erzsébet; 
irodalom: Ferdinandy György, Juhász Ferenc, 
Kertész Imre, Krasznahorkai László, Lator László, 
Podmaniczky Szilárd, Takács Zsuzsa, Závada Pál; 

zene: Dés László, Fassang László, Vukán György, 
Szent Efrém Férfikar; film: Gothár Péter
www.jelenkor.net/visszhang/285/hol-van-a-te-
testvered 
katalógus: Ámos Imre és a 20. század. Kortárs 
összművészeti kiállítás. Szerk. gAlAMBos Ádám. 
Budapest, Corvina–Luther, 2013.

Imák Auschwitz után 
Rumbach utcai zsinagóga, 2014. 09. 01.–09. 30. 
(később: Győr, Sopron, Pécs, Kecskemét),  
kurátor, megnyitotta: Galambos Ádám
kiállítók: Benczúr Emese, Haász István, Haraszty 
István, Klimó Károly, Konok Tamás, Krajcsovics 
Éva, Lovas Ilona, Matzon Ákos, Nádler István, 
Szüts Miklós, Tölg-Molnár Zoltán, Vojnich Erzsébet; 
zene: Kurtág György
www.evangelikus.hu/címkék/imák-auschwitz-után 
katalógus: Imák Auschwitz után.  
Szerk. gAlAMBos Ádám. Budapest, Luther, 2014.

Kecskemét és a magyar zsidó képzőművészet  
a 20. század első felében
Kecskemét, Katona József Múzeum, 2014. 04. 
10.–07. 27.; Erdős Renée Ház, 10. 21.–11. 20.,  
kurátor, megnyitotta: ifj. Gyergyádesz László
kiállítók: Anna Margit, Ámos Imre, Basch Andor, 
Basch Gyula, Bálint Rezső, Berény Róbert,  
Bokros Birman Dezső, Bruck Miksa, Czigány Dezső,  
Czóbel Béla, Diener Dénes Rudolf, Erős Andor,  
Faragó Géza, Farkas István, Fényes Adolf,  
Gráber Margit, Hermann Lipót, Iványi Grünwald 
Béla, Jávor Pál, Kádár Béla, Kohner Ida,  
Magyar-Mannheimer Gusztáv, Márk Lajos,  
Perlott Csaba Vilmos, Pólya Tibor, Pór Bertalan, 
Zádor István, Ziffer Sándor
www.magyarmuzeumok.hu/kiallitas/2114_
kulonleges_valogatas_kecskemetrol 
katalógus: Kecskemét és a magyar zsidó képző-
művészet a 20. század első felében.  
Szerk. ifj. gyergyádesz László.  
Kecskemét, Katona József Múzeum, 2014.

Kő kövön.  
Töredékek a magyar vidéki zsidóság kultúrájából
Néprajzi Múzeum, 2014. 10. 29.–2015. 10. 18., 
kurátorok: Bata Tímea, Gebauer Hanga, Sedlmayr 
Krisztina, Szarvas Zsuzsa,  
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megnyitotta: Komoróczy Géza
www.neprajz.hu/kiallitasok.
php?menu=3&kiallitas_id=160 
katalógus: Kő kövön. Töredékek a magyar vidéki 
zsidóság kultúrájából. Szerk. szArvAs Zsuzsa.  
Budapest, Néprajzi Múzeum, 2014.

La Shoah et les arts: histoires hongroises (1945–1989)  
[Holokauszt és művészet:   
magyar történetek (1945–1989)]
Párizsi Magyar Intézet, 2014. 04. 10.–05. 24.,  
kurátor, megnyitotta: Véri Dániel
kiállítók: Anna Margit, Bálint Endre, Berczeller  
Rudolf Rezső, Böröcz András, Erdély Miklós,  
Kemény György, Major János, Román György, 
Rozsda Endre, Szenes Zsuzsa; Fábri Zoltán,  
Gazdag Gyula, Lojko Lakatos József filmjei
www.parizs.balassiintezet.hu/hu/component/
jevents/2014/05/13/12780-holokauszt-es-
muveszet-magyar-tortenetek-1945-1989

Lágernapló képekben.  
Dr. Holló Imre rajzai 1944–45-ből
Holokauszt Emlékközpont, 2014. 01. 27.–04. 01., 
kurátor: Vajda László,  
megnyitotta: Csorba László
www.hdke.hu/kiallitas/idoszaki-kiallitas/
lagernaplo-kepekben-hollo-imre-emlekkiallitas 

Magyar Soá 1. – Európa 1944–2014
Csillaghegy-Békásmegyeri Evangélikus Egyház-
község temploma, 2014. 02. 16.–04. 13.,  
megnyitotta: Varga Mátyás
kiállítók: Szüts Miklós, Vojnich Erzsébet 
www.evangelikus.hu/megtanulva-–-magyar-soá

Memento Geréb Klára (1897–1944)
Szabadkai Városi Múzeum, 2014. 05. 16.,  
kurátor: Ninkov K. Olga
kiállítók: Geréb Klára, Miloš Babić, Balázs G. Árpád, 
Glid Nándor
www.gradskimuzej.subotica.
rs/?p=8212&lang=hu 

Michal Gavish: A múlt jelene
Magyar Zsidó Múzeum, 2014. 02. 21.–04. 20., 
kurátor: Rusznák Rita
www.zsidomuzeum.hu/flashgallery-56.html 

Nemzedékek és amnézia emlékezet
Bálint Ház, 2014. 12. 04.–2015. 01. 09.,  
kurátor: Böröcz László, Somogyi Zsófi,  
megnyitotta: Konrád György
kiállítók: Alpern Bernadett, Chilf Mária,  
Kállai András, Kállai Henrik, Rácmolnár Sándor, 
Roskó Gábor, Szabó Eszter Ágnes, Szász Lilla, 
Wechter Ákos
http://nemzedekek-es-emlekezet.balinthaz.hu/

Négy festőművész és a Soá
Pécs, Múzeum Galéria, 2014. 07. 04.–08. 01.,  
kurátor: Nagy András, megnyitotta: György Péter
www.jpm.hu/index.php?m=1&s=1&id=354 
katalógus: Négy festőművész (Király Lajos,  
Roder Judit, Károly Ernő, Kellermann Emil).  
Szerk. nAgy András. Janus Pannonius Múzeum–
Pécsi Zsidó Hitközség, Pécs, 2014.

Örkényi Strasser István (1911–1944)
2B Galéria, 2014. 11. 22.–12. 19.,  
kurátor: Böröcz László,  
megnyitotta: Pataki Gábor
www.2b-org.hu/orkenyi/archiv177.html

[Roma holokauszt emlékkiállítás]
Pécs, Rácz Aladár Közösségi Ház, 2014. 08. 02.
www.bama.hu/baranya/kozelet/
megemlekezesek-a-roma-holokauszt-
evfordulojan-565404 

Róna Jutka: Túlélők
Mai Manó Ház, 2014. 02. 07.–03. 30.;   
Brüsszel, Balassi Intézet, 2014. 11. 20.–12. 05.,  
kurátor: Csizek Gabriella
www.maimano.hu/kiallitasok/rona-jutka-tulelok/

Schnitzler János (1908–1944)
2B Galéria, 2014. 03. 11.–04. 04.,  
kurátor: Böröcz László,  
megnyitotta: S. Nagy Katalin
www.2b-org.hu/schnitzler/archiv161.html 

SOA fájdalma
Izraeli Kulturális Intézet, 2014. 12. 14.–2015. 01. 31.;  
Budaörsi Városháza, 2015. 02. 11.–03. 13.,  
kurátor: Tölgyesi Katalin,  
megnyitotta: Fehér Dávid
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kiállítók: Bálványos Huba, Eperjesi Ágnes, Fehér 
László, Gerber Pál, Hollay Lóránt, Horváth Dávid, 
Kadlicskó Bea, Kicsiny Balázs, Roskó Bea, Roskó 
Gábor, Rónai Éva, Szirtes András, Tölgyesi Katalin
www.izraelikultura.hu/programok/2014/12/14/
kiallitas:_a_soa_fajdalma 

Tabutéma 2
tranzit.hu, 2015. 04. 09., kurátor: Simon Vera,  
beszélgetés: Jan Elantkowski, Flohr Zsuzsi, Szűcs 
Teri, Turai Hedvig, moderátor: Szász Anna Lujza 
kiállítók: Borsos Lőrinc, Esterházy Marcell,  
Tulisz Hajnalka
http://hu.tranzit.org/hu/esemeny/0/2015-04-09/
tabutema-2

Többszörös expozíció.  
A roma holokauszt emlékezete – kortárs reflexiók
Gallery8, 2013. 08. 02.–10. 02.,  
kurátor: Szász Anna Lujza,  
kurátor asszisztens: Szalipszki Judit,  
megnyitotta: Böcskei Balázs;  
Tallinni Magyar Intézet, 2013. 12. 12.–2014. 01. 24.
kiállítók: Balogh Tibor, Bogdán János Amigó, 
Esterházy Marcell, Izsó Andrea, Nemes Csaba, 
Raatzsch Jenő André, Rudas Klára, Vojnich Erzsébet;  
irodalmi reflexiók: Hevesi Judit,  
Jónás Tamás, Kemény Lili
www.gallery8.org/hu/news/2/20/tobbszoros-
expozicio-a-roma-holokauszt-emlekezete-
kortars-reflexiok 
www.tallinn.balassiintezet.hu/hu/a-roma-
holokauszt-emlekezete 

Trauma–tér–terápia (Kortárs reflexiók a pesti gettó 
70. évfordulójára a Klauzál téren) Klauzál tér (1071 
Budapest), 2014. 11. 29.–2015. 01. 18.,  
kurátor: Bársony István
kiállítók: Koós Gábor, Magyarósi Éva, 
Moizer Zsuzsa, Rabóczky Judit, Réthey-Prikkel 
Tamás, Sándor Krisztián, Solt András, Tranker Kata
katalógus (leporelló): A pesti gettó emlékezete. 
Képek és dokumentumok a fővárosi zsidóság  
erzsébetvárosi végnapjairól.  
Budapest, Erzsébetvárosi Önkormányzat, 2014.

Versfalakon innen és túl
Holokauszt Emlékközpont, 2014. 11. 09.–2015. 01. 15.,  
megnyitotta: Lóska Lajos
kiállítók: Szitás Bernadett  
(valamint: Besenyei Zsuzsanna) 
www.hdke.hu/hirek/„versfalakon-innen-es-tul”-
emlekkiallitas-megnyitoja-zsinagogaban

Waldsee 1944; Kegyetlen levelezés.  
Antiszemita képeslapok 1895–1930
2B Galéria, 2014. 06. 06.–07. 02., kurátor: Böröcz 
László; Böröcz András és Böröcz László
www.2b-org.hu/waldsee3/archiv167.html 

Emlékművek

A német megszállás áldozatainak emlékműve  
[eredeti címe: Magyarország német megszállá-
sának emlékműve;  
köznyelvben: Német megszállási emlékmű]
1054 Budapest, Szabadság tér, Párkányi Raab 
Péter, megrendelő: Magyarország kormánya, 
felállítás: 2014. 07. 20.; avatás: –
www.kozterkep.hu/~/23908/A_nemet_
megszallas_aldozatainak_emlekmuve_Buda-
pest_2014.html

Botlatókövek
Gunter Demnig német szobrász holokausztál-
dozatokra emlékező, járda szintjébe süllyesztett, 
10×10 centiméteres, kockakőre illesztett réz em-
léktábláit 2007 óta helyezi el Magyarországon is.  
2014-es helyszínek: Budapest, Celldömölk,  
Magyarmecske, Pécs, Sopron
www.stolpersteine.eu 

Budapesti gettó emlékfal
1074 Budapest, Dohány utca 32., Sugár Péter 
építész tervező (Kara László építész tervezőtárs, 
Jézsó Dóri építész munkatárs,  
betondesign: Baróthy Anna),  
megrendelők: Egységes Magyarországi Izraelita 
Hitközség, Erzsébetvárosi Önkormányzat,  
avatás: 2014. 10. 02.
www.kozterkep.hu/~/24467/Budapesti_getto_
emlekfal_Budapest_2014.html 
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Első világháborús parcella, Kozma utcai zsidó temető
1108 Budapest, Kozma utca 6., 12. parcella,  
megrendelő: Magyarország kormánya,  
avatás: 2015. 01. 26. A síremlékek – köztük néhány 
művészeti szempontból is jelentős – felújítását 
eredetileg 2012-ben jelentették be.  
Az elhelyezett emléktábla felirata: „Az I. világ-
háborúban hősi halált halt és hadviselt magyar 
zsidók emlékére állította Magyarország kormánya.”

ELTE holokauszt- és II. világháborús emlékmű
1088 Budapest, Múzeum körút 4–8,  
Névsor a fugákban című pályamű, megrendelő: 
Eötvös Loránd Tudományegyetem,  
avatás: 2014. 11. 14.; felirata: „Az egyetem  
mindazon polgárai emlékére, akik  
a zsidótörvények, a vészkorszak, a második  
világháború áldozatául estek. ELTE, 2014”
alkotók: Bujdosó Ildikó, Fajcsák Dénes,  
Lukács Eszter, Szigeti Nóra építészek  
(ÉME Mesteriskola hallgatói); Roth János, Szabó 
Levente építészek (ÉME Mesteriskola mesterei), 
tipográfia: Polgárdi Ákos;  
szobrászi és bronzmunkák, helyszíni építés: 
Albert Farkas szobrászművész, Albert Tamás 
építész, Albert Kristóf
http://emlekhely.btk.elte.hu 

En attendant le Mo(nu)ment / Waiting for the 
Mo(nu)ment 2014–2045  
[Jean és Marie Moinon emlékére]
75010 Párizs, Jardin de la rue du Chalet,  
Société Réaliste (Gróf Ferenc, Jean-Baptiste 
Naudy),  
avatás: 2014. 10. 10. 
www.objetdeproduction.com/2013/05/societe-
realiste-commande-de-la-societe.html 

Élet menete
1056 Budapest, Duna utca 1., Kelemen Zénó, 
megrendelő: Az Élet Menete Alapítvány,  
avatás: 2014. 04. 27.
http://kelemenzeno.hu/zeno/projects.html

Projektek

Csillagos házak
Budapest, számos helyszínen, 2014. 06. 21.,  
szervezők: OSA Archívum, Gwen Jones, Lénárt 
András, Rothman Gabriella, Tamási Miklós
www.csillagoshazak.hu

Eleven Emlékmű
1054 Budapest, Szabadság tér, 2014. 03. 23-tól,  
alapítók: Béndek Péter, Gaborják Ádám, 
Jovánovics György, Kerényi Máté, Kicsiny Balázs, 
Kisspál Szabolcs, Lukács András, Nemes Csaba, 
Rényi András, Szűcs Teri
www.facebook.com/ElevenEmlekmu

Holokauszt Emlékközpont hirdetése
4-6-os villamos Mester utcai megállója, 2014. 
március–április, Young & Rubicam reklámügynök-
ség. Az ügynökség munkatársai saját cipőikkel 
töltöttek meg egy kivilágított Citylight reklám-
dobozt a villamosmegállóban. A doboz tetején 
szögesdrót, rajta „Soha többet nem engedjük” 
felirat, valamint az Emlékközpont logója  
és honlapcíme volt olvasható.
www.hdke.hu/hirek/young-rubicam-emlekevi-
kampanya 

Memento70
Az emlékévhez kapcsolódóan kiírt „Civil Alap” 
pályázaton elnyert támogatásokat a kormány 
emlékezetpolitikája (pl.: Német megszállási  
emlékmű) miatt visszautasító szervezetek  
és személyek szövetsége. (Tagja pl. a Fiatal  
Képzőművészek Stúdiója Egyesület.)
www.memento70.hu 

Konferenciák

Bevésett nevek [Az ELTE holokauszt-  
és II. világháborús emlékművének  
felavatásához kapcsolódó konferencia]
ELTE BTK Kari Tanácsterem, 2014. 11. 12–13.  
Megnyitó előadások: Szabó Levente: Jel a kertben.  
Prekoncepciók, analógiák és ráismerések az  
emlékmű elgondolása körül;  
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Csonka Laura: Nevek a múltból. Az ELTE Bölcsészet-
tudományi Kar II. világ háborús áldozatai;  
György Péter: Már késő. Egy új korszak;  
Emlékművek, nevek szekció:  
Szemerey Samu: Az emlékezet térbeliségéről;  
Szűcs Teri: Test, bevésett név, emlékmű;  
Emlékművek, vizualitás szekció: Kristina Norman: 
On the Power of Absence; Turai Hedvig: Emlékmű  
a híd alatt; Takáts József: Elképzelt kiállítás  
a Közelmúlttörténeti Múzeumban; Farkas Zsófia: 
Lakatlan lelkek – trauma és szürrealitás kapcsolata 
Ország Lili és Felix Nussbaum művészetében

Holokauszt emlékév, hogyan tovább?  
Avagy a holokauszt emlékév tanulságai
Holokauszt Emlékközpont,  
Fiatal Írók Szövetsége, 2015. 02. 12.,  
Turai Hedvig: Az azonosulás nehézségei.  
Holokauszt és kortárs művészeti reflexiók;  
Timár Katalin: Egy holokauszt-kiállítás;  
Bársony István: Bemutatkozik  
a Trauma–tér–terápia című kiállítás

Magyar művészettörténészek a vészkorszakban
ELTE BTK Művészettörténeti Intézet, 2014. 11. 11.  
[A konferencia anyagát az Enigma 80. száma 
közölte, PAPP Gábor György Tolnay Károly  
és Erwin Panofsky princetoni konfliktusáról szóló 
előadása kivételével, lásd a folyóiratoknál.]

Nemzedékek és amnézia emlékezet
Bálint Ház, előadás-sorozat  
(2014. május–november):  
Rényi András: Hogyan emlékeznek az emlékművek?; 
Rajk László: Párhuzamosok és metszéspontok – idő 
és tér kezelése a holokauszt-emlékezetben;  
György Péter: A holokauszt paradigma átalakulása  
a hidegháború vége, 1989 után;  
Toronyi Zsuzsa: Száraz tények vagy élményszerű be-
mutatás? A holokauszt múzeumi reprezentációja;  
Turai Hedvig: Ábrázolni vagy nem ábrázolni?; 
Junghaus Tímea: A roma holokauszt emlékezete; 
Hernádi Miklós: Lehet-e a versenyhátrány  
zsidó identitásképző mozzanat a XX. század  
magyarországi képzőművészetében?;  
Rényi András: Emlékezetpolitikai séta

Bálint Ház, konferencia (2014. 12. 07.): Harsányi 
László: Minerva a gettóban. Az Országos Magyar 
Izraelita Közművelődési Egyesület (OMIKE)  
Művészakciója, 1939–1944; Véri Dániel: Holokauszt 
és művészet: magyar történetek (1945–1989); 
Szabó Magdolna: „Ambíció, emigráció, magány” – 
Kárász Judit fotográfus pályatöredéke;  
Szász Anna Lujza: Transznacionális politika és 
a holokauszt emlékezettörténete – könyvbemutató; 
Bán Zsófia: Kisípolva – A holokauszt első  
ábrázolása amerikai fikciós TV-sorozatban;  
Alpern Bernadett: Used Stones – Zsinagógák  
Európában című fotó projekt bemutatása;  
Somogyi Zsófia: Susan Silas Helmbrechts walk 
című fotósorozatáról;  
B. Molnár Béla, Csoszó Gabriella, Vörös Anna: Eleven  
képek – Eleven Emlékmű / Fotózás és aktivizmus

Szimpózium a köztéri szobrászatról –  
a Flash Art rendezésében FUGA, 2015. 02. 14. 
Széplaky Gerda: Emlékmű – hely nélkül;  
Sugár Péter: A budapesti gettó-emlékfalról; 
Bazsányi Sándor, Csurka Eszter, Kelemen Zénó, 
Vajda Mihály, Wesselényi-Garay Andor:  
Köztér és emlékezet (kerekasztal-beszélgetés)

Történelmi emlékezet és történettudomány
Magyar Tudományos Akadémia, Filozófiai  
és Történettudományok Osztálya, 2014. 05. 13., 
Marosi Ernő: Derűre ború? – Művészettörténeti 
megjegyzések

Trauma–Holocaust–Literature
Petőfi Irodalmi Múzeum, 2014. 11. 28–29. 
György Péter: The Art of the Holocaust: Ethical 
Norms and Aesthetic Experiences – the Unavoidable 
Tension; Turai Hedvig: Different Silences

Folyóiratok

Balkon, 2014/10.; 2015/3.
2014/10: Jan elAnTkoWski: Az emlékezet [csend]es 
ereje. [csend] – Egy Holokauszt-kiállítás (17–18); 
hAdi Barbara: Biztonsági zóna / [csend] –  
Egy Holokauszt-kiállítás (19–24);  
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2015/3: lÉnárd Anna: Körbejárók – beszélgetés  
a diszkusszív térről Horváth Balázs Byronnal (12–16);  
sugár János: Hogyan beszélgessünk hidegben? 
Kotányi Attila és Victor Papanek találkozása  
a budapesti Szabadság téren (16–18);  
herMAnn Veronika: Apák bűnei.  
Nemzedékek és amnézia emlékezet (19–21);  
drAgoMán György: Nem tudom.  
Chilf Mari kiállítása elé (21–23).

Enigma, 2014/80.
MArkójA Csilla, BArdoly István (szerk.): Vészkorszak: 
rÉnyi András: Bevezető a „Magyar művészettörténé-
szek, magyar művészettörténet a vészkorszakban”  
című konferencia elé (5–6);  
MArosi Ernő: A magyar művészettörténet-írás 
tévútjai (7–17);  
MArkójA Csilla: A Turul szárnyai alatt – Hekler Antal 
és Zádor Anna kapcsolatáról (18–31);  
goszTonyi Ferenc: A művészettörténet bécsi  
iskolájának százhatvannegyedik diplomása –  
Bodonyi József (1908–1942) (32–43);  
goszTonyi Ferenc, TíMár Árpád: Bodonyi József két 
elfeledett írása (44–47);  
TíMár Árpád: Elek Artúr bátorsága (48–55);  
TóTh Károly: „Az emberi méltóságom nem engedem 
elrabolni” – Elek Artúr utolsó levelei (56–66);  
füleP Lajos: Elek Artúr – Előadásvázlat, 1947 (67–69);  
körBer Ágnes: Lányi Jenő, a Donatello-kutató (70–80);  
ProkoPP Mária: Péter András (1903–1944) – A művé-
szettörténész példaképe (81–91);  
TóTh Károly: Művészettörténet, holokauszt, felejtés –  
Péter András és a Franklin Társulat elvesz(t)ett utol-
só évtizede (92–99);  
TáTrAi Vilmos: Gombosi György jelenléte kora  
és korunk szakirodalmában (100–113).

Flash Art Hungary, 2014/6.
gulyás Gábor: „Olyan, hogy közönség: nincs.”  
Beszélgetés Wehner Tiborral a hazai  
köztéri szobrászatról (6–13);  
süli-zAkAr Szabolcs: Emlékmű-művészet – az emlé-
kezet nyilvános helyei? (14–21);  
Boros Géza: A hiány emlékművei. Pauer Gyula– 

Can Togay: Cipők a Duna-parton (22–27);  
szÉPlAky Gerda: Egy köztéri szobor – és kontextusai. 
Kelemen Zénó: Élet menete (28–37);  
vÉkony Délia: Az identitás új ruhája.  
Chilf Mária: Átmeneti tárgyak (78–79).

Múlt és Jövő, 2014/2–4.
2014/2: kőBányAi János: A magyar arkangyal  
azt üzente… (4–7); 
klein Rudolf: A delozsált és elhallgatott emlékmű. 
Az Élet Menete Alapítvány Holokauszt-emlékműve 
az Erzsébet híd pesti hídfőjénél (17–22);  
kálMán Tünde: LeHaim. Irsai István kiállítása  
az Izraeli Intézetben (97–100); 2014/3:  
dávid Katalin: Ne gyalázzuk meg a szimbólumokat! 
Vertse Márta interjúja (84–86);  
fAludy Judit: Az emlékezés kavicsai. Biró József 
kiállítása a Magyar Zsidó Múzeumban (89–93); 
2014/4: dÉsi János: „A múltidézés szimbolikus  
igazságtétel is” (12–27);  
Aleida AssMAnn: Két egymás felé fordított üres szék. 
Budapesten ellenállás fogadott egy új emlékművet, 
amely az emlékezés helyett a felejtést szolgálja 
(96–98);  
huszár Ágnes: Egy találkozás utóélete (98–100).

Múzeumcafé, 2014/2.
MAgyAr Katalin: Egyéni sorsokból épülő  
virtuális emlékmű (16);  
Toronyi Zsuzsanna: A holokauszt örökségét  
kiállítani is nehéz (50–65).

Új Művészet, 2014/4.
TíMár Katalin: A történelem „cselekményesítése”. Egy 
holokauszt-kiállítás margójára (4–5);  
rudolf Anica: „Ember vigyázz, figyeld meg jól 
világod.” A Holokauszt Emlékév kiállításai (6–8); 
PATAki Gábor: A kigördülő vagon. Böröcz András 
holokauszt tematikájú műveiről (9–11);  
P. szABó Ernő: Az árnyék völgyében járva.  
A holokausztra emlékező művek Rómában (12–13); 
PATAki Gábor: Művek és menlevelek.  
A Fekete Nagy család kiállítása (14–15).
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Köszönöm mindazok segítségét, akik információval, adatokkal segítették a tanulmány megírá-
sát és az adattár összeállítását: Bársony István, Bódi Lóránt, Böröcz László, Bradák Soma, Faludy  
Judit, Fenyő Ágnes, Flohr Zsuzsi, Fodor Natália, Gottfried Juli, Halasi Dóra, Markója Csilla, Nagy And-
rás, Németh Pál, Rényi András, Schmal Alexandra, Szabó Levente, Szász Anna Lujza, Timár Katalin, 
Tóth Gábor.

Daniel Véri

Art and memory 
The seventieth anniversary of the Hungarian Holocaust

The study offers a comparative, critical analysis of exhibitions, monuments and projects realised  
in 2014, on the seventieth anniversary of the Hungarian Holocaust. The attached database also com-
prises a list of conferences, lectures and thematic issues of journals on the subject. In the exhibitions 
and artworks it distinguishes between the narratives of the victims and survivors and the artworks 
reflecting upon the Holocaust from a historical perspective (1948–1989). It deals with exhibitions 
presenting contemporary artworks, often made on the occasion of the anniversary, and also the  
representation of the Porajmos (Roma Holocaust). It analyses important memorials erected in Buda-
pest, also the motivation of the commissioners (Hungarian government, Jewish organisation, foun-
dation, university) and the artworks as realised. Finally it calls attention to the projects based on par-
ticipation, opposing the official memory politics. 


